



“新治安管理处罚法”明年施行 守护“头顶安全” 法律技术共治一个都不能少

# 高空抛物追责:从“有后果”到“有风险”

■记者 庄媛

高空抛物是“悬在城市上空的痛”,严重威胁人民群众的生命财产安全。

明年1月1日起,新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》(以下简称“新治安管理处罚法”)将正式施行。届时,高空抛物行为即使未造成人员伤害或财产损失,也可依法处以罚款或拘留,高空抛物治理由此进入“严管期”。但处罚必须以证据为依据,取证难仍是目前的治理痛点。记者近日调查发现,我市多处社区正通过安装专用监控、完善管理机制等方式探索破解取证难题,为守护市民“头顶上的安全”提供更有力的保障。

有惊无险背后  
取证难题凸显

日前,家住河东区十四经路8号的居民李先生经历了一起有惊无险的高空抛物事件。他经过楼下时,一袋垃圾“砰”地一声掉落在他面前,离他仅有半米远。李先生向记者展示的微信网格群内记录显示,在近半年时间里,不止一位居民遭遇过高空

抛物事件,但好在都有惊无险,无人受伤。

记者联系属地荣泰公寓居委会,负责人介绍,事发后社区工作人员和民警多次前往事发地调查并入户走访。但由于该楼建于20世纪70年代,没有监控覆盖。“即使有监控,大多是覆盖地面区域,无法拍到高空抛物的证据。”负责人表示,目前仍未找到抛物者。

近日记者走访发现,类似高空抛物取证难的现象并非个例。河东区某社区民警透露,曾接到多起高空抛物报警,但由于监控覆盖不全、目击者记忆模糊等原因,溯源工作难度不小。

社区探索“技防”  
破解取证困境

解决高空抛物取证难题,北辰区盛康园的做法颇具借鉴意义。前不久,几位居民在楼下乘凉时遭遇高空掉落脏土“袭击”,小区居委会及物业公司工作人员依靠安装的高空抛物摄像头迅速锁定涉事住户。

盛康园党支部书记陈振寰介绍,小区共有19栋楼,均是18至28层的高层建筑。前几年,因普通地面监控无法覆盖高

空,高空抛物取证一直比较困难。今年年初,在青广源街道办事处的协调下,物业公司已在小区每栋楼都安装了高空抛物专用摄像头,共计100余个。

不少人担心,这类摄像头是否会拍到居民家中的画面,造成隐私泄露?记者近日在网上搜索发现,因安装高空抛物摄像头引起的纠纷不在少数。对此,陈振寰表示,安装前他们就充分考虑并规避了这个问题。记者在现场看到,在小区每栋楼底部安装的摄像头都垂直向上对准楼宇,一组两个摄像头,一个拍摄15层以下的楼宇,一个拍摄15层以上的楼宇,确保仅对楼宇拍摄,不会涉及室内隐私。“哪怕有人从窗户伸手都能清楚拍到。”陈振寰说,“以往小区每年都有高空抛物事件发生,自从启用了可24小时监控的高空抛物摄像头后,此类现象明显减少。”

从“有后果”到“有风险”  
法律追责升级

“不能因‘没出事’就放松警惕。”天津荣耀律师事务所王秀杰律师强调,我国现有高空抛物的法律追责体系涵盖刑事、民事和行政等多个层面。民事追责方面,民

法典明确禁止从建筑物中抛掷物品;刑事追责方面,自2021年3月1日起,高空抛物行为已被纳入刑事犯罪范畴。

那么,未造成严重后果的高空抛物行为该如何处理呢?明年1月1日即将施行的“新治安管理处罚法”给出了答案:过去,法律只有在高空抛物造成具体伤害或严重后果时才会追责。今后,高空抛物行为无论是否造成实际损害,只要具备对他人造成伤害的风险,均构成违法。情节严重者可处以罚款或拘留。这与刑法中的“高空抛物罪”形成了由轻到重的梯度治理。

多方协同合力  
守护“头顶上的安全”

“新治安管理处罚法”实施后处罚门槛降低,但判罚仍需证据支撑。王秀杰建议,治理高空抛物不能仅依赖处罚,还需政府、物业、居民、法律多方协同发力。属地政府部门要加强日常巡查和宣传教育,从源头预防;物业等相关单位要完善监控设施,提升取证能力;同时建立长效举报机制,鼓励居民参与监督。“只有从小处抓起、从源头防范,才能让‘头顶上的安全’落到实处。”

我市青少年事务社工开展“全国生态日”宣传实践主题服务活动

## 践行“两山”理念 共绘生态画卷

识讲解,鼓励大家从身边小事做起,争做“护河小卫士”。随后进行的滴水实验让大家更加形象地理解水资源的珍贵和污染的危害。紧接着,角色扮演情景剧《拯救母亲河》生动再现了母亲河边的环保故事,增强了活动的趣味性和感染力。

节约一度电 从你我做起

“节约一度电、节省一张纸、少用一个塑料袋就是在保护地球……”近日,武清区青少年事务社工李玉媛在武清区青年之家组织开展“低碳有我”环保课程,用趣味互动与实践体验播撒绿色种子。

蓝天保卫战 我是同行者

近日,滨海新区青少年事务社工崔雅琪在北塘街道幸福城第二社区组织开展了“为蓝天而战”青少年生态文明实践主题服务活动。

活动中,崔雅琪围绕“大气现状与大

气保护”“颗粒物污染防治”“日常生活中我们能做些什么”等课题进行详细讲解,并采取情景教学、环保知识抢答相结合的方式,讲解大气污染的危害、油烟污染预防措施、噪音污染与治理办法等知识。她还向青少年宣传了大气污染防治法以及烟花爆竹禁燃禁放政策,引导大家从自身做起,绿色出行、参与植树行动,共同维护干净、清新的空气环境。

据介绍,今年以来,天津市青少年事务社工管理服务中心开展系列宣传活动1920余场次,累计覆盖服务青少年群体3.16万人次。

中超第23轮今晚先赛一场

## 津门虎上阵 先战高温

本报讯(记者 顾颖 摄影 魏明)今天19:35,天津津门虎队将在杭州黄龙体育中心客场挑战浙江队,中超联赛的赛程因U22国足集训而调整,两队将率先完成联赛第23轮的比赛。与密集的赛程相比,杭州的湿热天气则是对两队更大的考验。

清晨6点多出发,原定8:15出港的航班赶上了一个小时左右的延误,中午11点飞抵杭州,12点多到达下榻的酒店……津门虎队昨天一早出征杭州客场的行程,尽管小遇坎坷但总体还算正常,只不过一路的奔波让教练、队员们有些疲惫。然而一出机场,扑面而来的闷热立刻让全队上下见识了什么是真正的“桑拿天”。如此切身的感受也让大家对今晚对阵浙江队一战的困难性,有了更直观的认识。

天津队与浙江队此前共交手27次,天津队13胜6平8负占优,客场战绩6胜1平6负与对手平分秋色。本赛季首回合,津门虎队曾在主场2:0战胜浙江队,当时浙江队刚刚意外遭遇人员变故,如今他们利用夏季转会窗口投入相当可观的资金引进了两名外援,在国内球员方面也做了局部调整。其中,来自罗马尼亚的左边锋米特



李盈莹高意新周期国家队首秀备受瞩目

## 中国女排世锦赛主力阵容初现

任“两点主攻手”。自今年2月16日意外受伤后,李盈莹时隔185天后终于重返赛场。此外,高意替换陈厚羽担任“两点副攻手”,其他首发位置上则有二传张籽萱、主攻庄宇珊、副攻王媛媛、接应二传龚翔宇以及自由人王梦洁。

比赛开始后两队争夺十分激烈,中国队凭借网口优势连续把握关键分,以25:22的相同比分连胜两局。第三局中国队大幅轮换阵容,但替补球员同样发挥出色,以25:18再胜一局。中国队以局分3:0取胜。中国队也借此尝试了多种阵容轮换,为世锦赛全面练兵,有“两点换三点”战术中换上殷小岚和唐欣,也有杨舒茗直接轮换队长龚翔宇,甚至还有唐欣换下李盈莹

主打“两点主攻手”。

在接下来的世锦赛上,中国女排要面临更强劲的对手。从今年世界女排联赛各队的表现来看,世界女子排坛的格局没有明显的变化。去年巴黎奥运会夺冠的意大利女排依然强势,大批奥运冠军球员继续留队保证了意大利女排阵容与实力的延续性。此外,博斯科维奇领衔的卫冕冠军塞尔维亚女排,加比率领的巴西女排以及巴尔加斯、卡拉库尔特双核驱动的土耳其女排也都具备超强的实力。中国女排能否超越上届世锦赛第六名的成绩,不仅取决于自身的技战术发挥与临场应变能力,还考验着全队战胜世界顶尖强队的勇气与决心。

记者 谢晨

“就业驿站+工会驿站”联动亮实招  
河东区上杭路街道就业帮扶“零距离”

■记者 刘波

“您想找什么样的工作?对薪资、工作时长有什么要求?我帮您查查匹配的岗位。”工会驿站现有服务基础上增设“就业服务角”,每周四下午,河东区上杭路街道就业驿站工作人员都会准时进驻工会驿站,为居民提供“面对面”就业帮扶。这是上杭路街道推出的“就业驿站+工会驿站”创新联动服务模式,将就业服务精准送到群众身边,切实解决居民求职、企业招聘、政策咨询等需求,同时开放工会驿站核心服务资源,为在就业驿站对接的求职者、新业态人员提供免费饮水、手机充电、应急药箱等便民服务。

“无论是求职者、用人单位,还是想了解就业政策、技能培训的劳动者,都可以在这个时间段前往工会驿站,享受岗位信息查询、职业指导、政策咨询、企业招聘对接等服务。”上杭路街道就业驿站负责人告诉记者,除了周四下午,工会驿站在平日也有扩展服务,比如通过大屏幕滚动播放岗位信息,在特殊时间节点,针对不同群体开展求职服务主题活动,同时设有法律咨询、权益保障知识宣传等,让职工、居民能随时了解各种就业信息,实现“就业服务+工会权益”一站式触达。

据介绍,上杭路街道就业驿站自今年2月份运行以来,已为350多位求职者提供服务,320多家企业推荐了650余个岗位,近40人通过帮扶上岗工作。未来,上杭路街道将持续以群众需求为导向,聚焦街域内商圈企业用工和居民求职需求,深化两站联动、联新、联学、联促、联建的五联机制,在就业创业、文化活动、工会服务、权益保障等领域提供支持,真正让便民服务“触手可及”。

蓟州区首个社区矫正就业基地成立

本报讯(记者 李倩)近日,蓟州区首家社区矫正就业基地在该区文昌街道就业驿站揭牌成立。

该基地包括接待服务区、就业洽谈区、职业规划区、技能培训室及直播间等五大功能区,面向全区社区矫正对象提供就业帮扶、技能提升、创业指导等多项扶持措施,并在技能培训方面提供资金补贴,具备“一站式”帮扶的核心功能。该基地的建成启用是蓟州区司法局创新社区矫正帮扶模式,提升社会治理效能的重要实践,基地将充分发挥桥梁纽带作用,精准对接社会用工需求和社区矫正对象就业意愿,通过政策扶持、技能培训、岗位推荐、创业孵化等多元化服务,有效破解社区矫正对象就业难题,为促进社区矫正对象顺利融入社会提供支持。

近70吨医疗设备抵津“秒通关”

本报讯(记者 李倩)近日,一架载有67.99吨医疗设备的运输机抵达天津滨海机场。天津机场边检站主动作为,靠前服务,提供高效便捷的通关保障。

据了解,针对此次特殊保障任务,天津机场边检站主动对接航空公司,详细了解货物特性及运输计划,同时与海关等联检部门建立协作机制,优化查验流程。考虑到医疗设备的精密性和频繁降雨的天气因素,该站制定了专项应急预案,增派专业化警卫单元提前落位值守,确保随到随检。在航班落地后,民警迅速登机,完成清舱检查和证件核验,实现手续办理“零等待”,货物入境转运“秒通关”。

河南队首进足协杯决赛

本报讯(记者 顾颖)2025足协杯,昨天晚上先进行了成都蓉城队主场对阵河南队的比赛。经过120分钟的鏖战,比分仍是0:0。点球大战,河南队守门员王国明在最后一轮扑出了蓉城队提莫的射门,总比分4:3淘汰蓉城队,队史首次进军足协杯决赛。

晋级足协杯决赛,无论是对新锐强队蓉城队,还是老牌劲旅河南队都意义重大,因此两队不约而同从上周末的中超联赛开始,就在做人员调整。纵观常规赛90分钟,两队都创造出了一些机会,包括河南队阿奇姆彭、马内的射门连续两次击中门柱弹出,蓉城队也有几次绝佳的机会,被河南队守门员王国明化解。

两队90分钟互交白卷后,加时赛上半场,蓉城队曾攻破过河南队大门,但是犯规在先被判无效。之后的点球大战,蓉城队罗慕洛、河南队马亚先后将球踢飞,前4轮两队战成3:3。第5轮河南队主罚的叶力江顺利破门,蓉城队外援提莫的射门,则被王国明挡出,河南队4:3胜出。

今晚,足协杯还将进行另一场半决赛,由北京国安队对阵云南玉昆队。

三人篮球挑战赛天津站即将举行



本报讯(记者 李蓓 摄影 孙震)昨天,2025国际篮联三人篮球挑战赛天津站及2025天津五虎星火杯三人篮球挑战赛联合新闻发布会市体育局篮球馆举行。

2025国际篮联三人篮球挑战赛天津站将于10月1日至2日在河西区文化中心举行,将邀请来自全球多个国家和地区的16支顶尖队伍参赛,并通过高清直播、场外互动区等形式,让观众感受国际赛事的魅力。2025五虎星火杯三人篮球挑战赛则在10月3日至8日进行,赛事覆盖范围包括全市所有行政区,并启用国际篮联三人篮球挑战赛的专业场地。

我市花样跳绳世界级奖牌实现突破

本报讯(记者 张璐璐)2025年UJR(环球跳绳联盟)世界跳绳公开锦标赛暨UJR世界杯于8月14日至17日在江苏淮安举行。这也是UJR赛事首次落地中国内地,吸引了全球15个国家和地区近千名选手参赛。天津市国家级社会体育指导员张金鑫出战30岁以上组别比赛,在集体项目中与队友协作,斩获两银一铜,成为天津首位在花样跳绳集体项目中获得世界级奖牌的运动员。

在集体项目比拼中,张金鑫与来自成都、广州、沈阳的队友配合默契,展现了高超的技术水平,斩获4人同步花样和4×30秒单摇接力项目两枚银牌,并在60秒交互绳项目中获铜牌。